

Doi:10.3969/j.issn.1672-0105.2014.03.005

高职院校学生公寓党建新模式探索*

——以浙江工贸职业技术学院为例

俞通海,王春柳,陈凌

(浙江工贸职业技术学院,浙江温州 325003)

摘要:公寓已成为大学生思想交流和价值观形成的重要阵地,加强公寓党建,建立学生公寓党支部势在必行。文中主要介绍高校公寓党建的必要性和浙江工贸职业技术学院公寓党支部工作上的一些创新思路,探讨高校公寓党建工作新模式,以促进高校党建工作的顺利开展,保障和谐校园的建设。

关键词:高职院校;学生公寓;党建

中图分类号: G711

文献标识码: A

文章编号: 1672-0105 (2014) 03-0017-03

Exploring a New Mode of Party Construction in Higher Vocational College Students' Apartment

YU Tong-hai, WANG Chun-liu, CHEN Ling

(Zhejiang Industry & Trade Vocational College, Wenzhou, 325003, China)

Abstract: The apartment has become the important ideological front of students' ideas exchange and values formation, therefore, strengthening the construction of apartment party and establishing students' apartment party branch is necessary. This paper introduces the necessity of construction apartment party in higher vocational college and some innovation ideas of Zhejiang Industry & Trade Vocational College and explores a new mode of college students' apartment so as to promote the party construction smoothly and the campus construction harmoniously.

Key words: higher vocational college; students' apartment; party construction

近年来,高职教育蓬勃发展,大学生党员数量逐步攀升,学生党建工作面临的挑战也随之增加。由于高职院校学生学制短,培养模式多样化,传统以分院系学科为单位的党建模式效果不尽人意,与此同时,高校后勤社会化改革的推进和学分制的实施,也使学生公寓逐渐成为大学生学习生活、思想交流和道德价值体系形成的重要场所^[1]。因此,如何加强学生党员教育管理工作,创新学生公寓党支部建设已是高职院校学生党建工作的重要问题。

一、高职院校公寓党建的必要性

(一) 居住社区化,易发生失控事件。随着高

校管理体制改革的深入,后勤社会化改革的推进,高校学生社区化集中生活已不可避免。人员的密集居住使管理力度相对削弱,容易在特殊情况下(诸如:校园夜间意外断电断网、世界杯等大型比赛意外结果出现、特殊节日前后等),出现群体性、无组织的失控行为。这种行为一旦发生,将严重影响学校正常生活、教学等,有碍校园和谐,甚至有可能在社会上造成一定的负面影响。此时,需要一支有自我辨别能力,不乘势起哄,而且具有一定威信的学生干部队伍在第一时间带头稳定学生情绪。

(二) 辨别能力偏弱,易被外界诱导。大学生正处于人生观、世界观、价值观成熟的关键时期。

收稿日期: 2014-07-04

基金项目: 2012年度浙江工贸职业技术学院党建研究课题(浙工贸院[2012]225号)

作者简介: 俞通海(1985—),男,浙江绍兴人,助教,主要研究方向:大学生思想政治教育;王春柳(1975—),男,浙江温州人,讲师,主要研究方向:大学生思想政治教育;陈凌(1985—),男,浙江温州人,主要研究方向:大学生思想政治教育。

他们性格基本养成,但对思想辨别能力又较弱,较为宽松的学习环境使部分学生感觉冲破了枷锁,容易放纵,尝试新鲜,抵触老师的教育,此时,极易被别有用心者诱导利用。并且,高职院校生源相对于本科院校而言,在学习主动性、组织服从性、自主思考辨别能力和自我管理等方面都存在一定的差距^[9],更容易被社会不良思想有机可乘。

(三)网络发展,易使学生迷失方向。网络信息技术的高速发展使电脑和网络成为大学生的基本配置,这让学生迷恋网络有了物质基础,而且相比高中期间,高职院校的培养方式使学生上课灵活自由,作息时间差异化,滞留寝室时间更多,为学生沉溺网络提供了时间上的便利。相对独立封闭的寝室环境与远离父母的实时监控,更让学生有了“堕落”的空间。

(四)培养模式多样,使传统党建收效不佳。一直以来,高校党建工作组织建设主要都是以各分院系学科为单位,辅以团委学生社团为单位。但由于高职院校受现实条件所限,学制较短,加上工学结合、顶岗实习等较多下企业锻炼的培养模式,使学生在校集中学习的时间少,党员学生或入党积极分子难以在课堂等学习过程中发挥先锋模范作用。而且,随着学生党员队伍规模的扩大,在管理和培养方面给基层党组织带来巨大工作压力,日常活动也仅限于:学习党的文件、听专家讲座、参加革命历史纪念地、参加志愿者活动等,党员学生被动接受多,主动思考和讨论交流机会少,参与积极性差。因此,在培养党员学生提升思想觉悟、完善个人能力等方面并不如意。

此前,学校高层对公寓党建工作的重视程度普遍不足,工作体系不够完善,活动条件得不到保障,使公寓党建流于形式,党员学生生活表现考察走过场^[9]。缺乏切实有效的活动,政策文件停留在纸面上,也使党员学生对生活问题不重视,从而不仅不能在公寓中发挥党员先锋模范作用,甚至还起了负面效应。所以,迫切需要将党建工作平台转移到学生生活的主要活动场所中去^[4]。

二、创新公寓党建的思路和模式

(一)完善组织架构,加强队伍建设

浙江工贸职业技术学院公寓党支部受学院学生党总支直接领导,以各公寓据点,分别设党小组和

各楼层党员服务队。公寓党支部书记由学院党总支任命,负责全局工作部署,各公寓辅导员担任党小组指导教师,指导党小组和各楼层党员服务队的具体工作,同时,对公寓党支部工作提出意见和建议。各楼层党员服务队由一名党员学生担任队长兼楼层长,四名入党积极分子和各寝室长配合工作。党支部成员主要由院宿管会中的党员学生和入党积极分子组成,在公寓中负责开展具体工作。

公寓党支部主要是以深入群众生活,在学生日常生活中提高党性培养为突破口。配有一支具有学历高、思想素质过硬、24小时与学生同吃同住的公寓辅导员队伍,帮助提高党小组和党员服务队成员的政治素养,提升学生党员队伍的凝聚力和战斗力。同时,“一带多”党员服务队模式能在具体工作和日常生活中发挥党员言传身教、严于律己等带头作用,锻炼办事能力,也能促使入党积极分子和群众学生在思想、学习、工作上的提高,从而培养出一批有较高思想觉悟和办事能力的学生党员队伍。

(二)提高党性修养,创新教育内容

做好对支部内的党员学生和入党积极分子学生的党性培养是发展党员工作的重中之重。公寓党支部除了定期请学校书记等一些资深的党员干部组织讲座教育,加强学生的理论知识和党性修养外,还创新组织生活会形式,由党员师生和群众学生在寝室内一起探讨当下社会时事与热点,如:新疆恐怖袭击事件、国家反腐斗争问题、乌克兰公投问题等,培养学生以马克思主义的立场、观点、方法去分析和解决社会问题,将党建工作渗透到日常生活中去,引导学生关心国家大事和党的方针政策,提高学生对党课的兴趣,帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观。

(三)打造党员队伍,发扬模范作用

之前公寓内思想政治教育力量薄弱,党建育人氛围不足,虽然各二级学院党支部都推出了“党员帮扶结对子”、“党员寝室大评比”等活动,但是由于缺乏相应的监督机制和明确的工作规划,收效甚微。要使党员学生在公寓中真正发挥党员先锋模范作用,打造一支思想觉悟高且具有一定学生威信的学生党员干部队伍必不可少。公寓党支部通过各楼层党员服务队队长带头工作,组织楼层学生开展贴近学生生活的活动,打造楼层走廊文化,并与各栋各楼层定期互学互比。同时,开设“有事和我说”平

台,使群众学生在日常生活中遇到任何学校教学、管理、设施、生活等问题都可反映给楼层长,楼层长收集汇报给支部宣传委员,然后筛选反馈给学校职能部门,搭建学生与学校的沟通桥梁,真正做到党员学生服务群众,提高党员学生在公寓中的威信和影响力,也提高学生对学校的满意度,有助于和谐校园的建设。而且,在公寓发生突发事件时,这支学生党员队伍在稳定校园防止事态扩大、解决学生矛盾和追查学生责任等方面都可发挥巨大作用。

(四) 发挥专业特长,创新服务方式

过去,党员活动大多局限于服务社区、慰问老人院、看望孤儿院等等,学生认为只是做体力活,没有发挥专业特长,因此积极性不高,效果不理想。浙江工贸职业技术学院公寓党支部推出“打造校园购物平台计划”,利用大学生对创业激情高,加上校园生活用品需求度大、微信平台技术成熟等特点,发扬创新创业精神,打造校园购物平台。由电商学生负责营运,营销学生负责采购、销售客服,会计学生负责财务,信息学生负责图片美工等等,充分发挥大学生党员的专业特长,使服务群众与技能锻炼结为一体,提升党员学生服务成就感。并将平台营运所得留出部分作为平台经费继续运转,其余部分均以慈善形式捐出,使党员学生为社会做出更大的贡献。当然,针对学生日常生活中的问题,如:女生寝室内蟑螂多的情况,支部党员发挥动手能力强的特点,自制了简易蟑螂捕捉器,效果十分理想。通过这些活动,使党员学生在公寓中提升影响力,形成良好的公寓精神文明氛围,发挥党员示范作用。

(五) 抢占网络高地,引导学生舆论

网络在影响大学生学习方式、生活作风、思想观念和价值取向上有着不可忽视的作用,而且学生对网上负面消息具有明显的偏好性,容易被别有用心人的虚假言论诱导。因此,支部要求每一位党员学生和楼层长开设QQ群、微博、微信,留意学生不

当言论,把握校园舆论动态,对校园内的出现各种虚假消息第一时间予以澄清事实,引导学生舆论。当然,一味的宣传马克思主义意识形态容易让学生产生抵触。所以,支部鼓励在学生网络群中推行趣味活动和桌游文化等,定期组织活动交流会和项目比赛等,增强党支部在学生公寓中的影响力和凝聚力,并激发群众学生向党组织靠拢的热情。

(六) 完善监督机制,严控党员质量

目前国内高校内发展学生党员普遍存在“重发展轻培养”,“以成绩为唯一标准”和“有学生组织领导官衔就有党员名额”等不良现象^[9],对入党大学生缺乏系统的教育和管理,使学生党员出现了入党前积极工作,而入党后消极松散,入党动机出现明显的功利性,严重破坏党员在群众学生中的形象。公寓党支部既将学生成绩作为硬指标,又把学生在支部内的工作情况作为主要考核方式,要求党员学生成绩、工作两手都要硬。支部内党员学生都有担任楼层长或者其他干部,这使党员学生工作、学习情况都处在入党积极分子、群众学生和公寓辅导员的多重监督之下,使党员工作、生活考察落到实处。此外,对党支部的每次党课培训、组织生活会、党员讲座等都有相应的考核方式,对于考核不通过的学生予以延期发展或者不发展处理。

三、存在问题与展望

通过浙江工贸职业技术学院公寓党支部工作一年多的开展情况看,个别环节依然较为薄弱,比如党员考核和组织推优标准做不到量化和细化,在与分院党支部的沟通联系上依然有待加强。但是,加强公寓党建工作是高校今后努力方向已毋庸置疑。现阶段我们要认真分析面临的新情况和新问题,利用好公寓党建平台,进一步创新和修正高校党建工作机制,培养出国家需要的政治思想过硬、作风优良、工作务实的优秀党员。

参考文献:

- [1] 龚子秋.大学生党建工作进公寓的新探索--以南京师范大学党员工作站为例[J].高校辅导员学刊,2010,2(5):24-27.
- [2] 章莹宁.对高职院校学生公寓党建工作的思考[J].中国城市经济,2011(1):162-164.
- [3] 谢俊才.高校学生公寓党建工作存在的问题及对策思考[J].湖南科技学院学报,2006,27(3):141-143.
- [4] 许静,彭艳红,李勇.以学生公寓为平台加强高校学生党建工作刍议[J].淮南职业技术学院学报,2012,12(1):32-34.
- [5] 王德友,黄永瑚,王晓辉.新形势下大学生党建工作新模式新方法探索[J].学校党建与思想教育,2007(11):36-37.